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Escrocheria.
(§). Ne-a durut rău, amar ne-a du

rut, la timpul seu decorarea faimosului 
Jeszenszky cu »Coroana Rom âniei«.

A fost o gravă lovitură aceea pen
tru mişcarea noastră naţională, pentru 
lupta ce o ducem în interesul conservă- 
rei naţionalităţei noastre, şi a fost adâncă 
rana ce s’a dat atunci inimei noastre.

Loviturile ce ’ţi-le dă inimicul de
clarat nu te d o r ; le parezi sau le ev iţi; 
d ar’ dor loviturile primite dela ai tăi, 
dor amar.

Astfel de lovitură a fost pentru noi 
decorarea lui Jeszenszky.

Ne-a durut şi ne doare.
Ou toate acestea nu ne-am plâns. 

Ne-am mărginit la constatarea faptului, 
că decorarea e un act dureros pen
tru noi.

Ne mângâiam cu închipuirea, că 
înalte interese de stat, combinaţiuni po
litice şi diplomatice, au cerut ca nouă se 
ni-se în tindă  şi acest pocal p lin  de am ă
răciune, şi noi ’l-am golit.

Am plâns şi ’l-am golit; dar’ n’am 
învinovăţit pe nimeni şi nu ne-am plâns 
nimănui.

Am plâns şi ’l-am golit; căci drept 
mângâiere bănuiam, că nu pocal de 
amărăciune ne-a fost destinat nouă, dar’ 
duşmanii noştri făcut-au ca amar se fie 
pentru noi cuprinsul seu.

Bănuiam, că lucrul nu s’a întâm
plat pe cale corectă şi pe cale cinstită.

Cunoşteam oamenii cari au coopo- 
ra t; ştiam că sünt capabili de toate 
infamiile, de ori-ce act de înşelătorie, şi 
aceasta era singura noastră mângâiere.

Am plâns şi am tăcut, în firma 
speranţă, că odată lumină se va face în 
această odioasă afacere.

Şi lumină s’a făcut. Mai curând 
de cum credeam noi.

Bănuielile noastre sânt astăzi con
firmate. Le confirmă însuşi decoratul, 
faimosul Jeszenszky, cavaler al »Co
roanei R om âniei*.

Sensaţionala broşură despre »Po
litica de naţionalită ţi a bar. Banf f y * 
scrisă, după-cum arată toate indiciile, 
de însuşi Jeszenszky, nu mai poate lăsa 
pe nimeni în nedumerire.

însuşi Jeszenszky o spune, că de
corarea sa s’a întâmplat pe cale neo- 
nestă, p rin  înşelătorie.

Astăzi nu mai încape nici o îndo
ială, că »Coroana Rom âniei* a fost es
crocată pe seama lu i Jeszenszky.

Escrocul a fost Bânffy, ear’ com
plicele seu a fost decoratul Jeszenszky, 
care a născocit planul infernal.

Şi Jeszenszky mai are obrazul se 
se laude cu astfel de fapte m ârşave!

Eată cum îşi bate joc Jeszenszky 
în broşura sa de noi, de fraţii noştri 
din România, şi chiar de capul înco
ronat al regatului rom ân :

»Cumeă guvernul României 
şi politica sa oficială resping în  
modul cel mai categoric solida
rita tea  cu tendenţele iredentiste 
şi eu agita ţiile daco-române, a 
fo s t lăm u rită  p r in  visita  la B u 
dapesta a părechei regale ro
mâne*.

Aţi înţeles, fraţilor din regat? Vi
sita la Budapesta s’a făcut pentru a ne 
desavua pe noi, pentru a ne um ili şi 
a ne ruşina.

D ar’ nu e numai atât. E l continuă 
mai departe.

...»şi m ai m u lt în se p r in tr ’un  
episod al acestei visite, p rin  
decorarea consilierului m in iste
ria l .Jeszenszky de eătră Regele 
Carol*.

Cel-ce n ’a înţeles încă bine rostul 
decorărei lui Jeszenszky, îl va înţelege 
din următoarele cuvinte :

»Această decorare, prin  na  
tura  lucrului, nu putea sé sem 
nifice altceva , decât că Regele 
Carol, şi fireşte, cu el îm preună  
politica oficială a României,

aproabă po litica  de naţionali
tă ţi inaugurată de Bânffy, al 
cărui prim -colaborator a fo s t 
conducătorul secţiei naţionalită
ţi lor, în fiin ţa tă  de Rănjfy, anume 
.Jeszenszky Sándor*.

Eată acum şi modul cum s’a co
mis escrocheria. Jeszenszky scrie: |

»E aproape sigur, că Bânf f y  
atunci când a recomandat pe Jeszenszky 
spre decorare, nu puţine greutăţi a 
avut de învins, căci o astfel de des- 
avuare deschisă şi categorică a tenden- 
ţei naţionale române d in  partea Rege- \ 
lui României şi a politicei oficiale, 1 
li-sc părea multora îngrijitoare, din  
causa agitaţiei ş i « sgomotului pe care 
inevitabil trebuia sé-1producă*.

Va sé zică, Bânffy a avut o lupta 
grea până a putut stoarce decorarea fa
voritului seu.

Escrocheria este deci constatată. O 
afirmă şi o dovedeşte însuşi decoratul.

în  faţa acestui fapt dovedit un sin
gur lucru se impune.

Ştergerea acestei pete, care po noi 
ne doare, ear’ pe fraţii din regat îi ge
ne ază.

Atunci când s’a pătat în acest mod 
demnitatea noastră naţională, am plâns 
şi am tăcut.

Amară plângere a fost plângerea 
noastră, ferbinte a fost tânguirea noa- 

! stră, pentru-că am văzut cum se încu- 
j rajează, fără voe, pornirile duşmănoase 
1 ale contrarilor noştri.

întristare şi jele ne-a cuprins şi în
tristarea şi jelea a slăbit puterile noa
stre. D ar’ frâu şi cumpănă am pus 
cuvintelor noastre şi gura noastră a 
tăcut.

Am plâns şi am tăcut.
Astăzi însă nu mai putem tăcă.
Un om, care singur recunoaşte, că 

prin escrocherie a ajuns la »Coroana Ro
mâniei*, nu e vrednic să o poarte pe 
piept.

Acum e momentul potrivit a ’i-o 
lua, acum când escrocii s ’au demascat 
singuri! Cei în  drept sé 'i-o smulgă de 
pe p ie p t!

E uşor de px-evezut, că »cavalerul* 
de acum, va fi demascat de înşişi conna- 
ţionalii sei. Cercetarea, ce o va face 
prim-ministrul Széli imposibil, să nu se 
sfîrşească cu nimicirea acestui Jeszenszky.

Este imposibil, caîn sfîrşit, să nu-’l 
ajungă şi pe el inevitabila pedeapsă.
»Nemesis* — nu poate întârzia.

Eată de ce e bine, ca acest indi
vid să fie cu o zi mai nainte lipsit de de- 
coraţiunea pe care a stors-o prin fraudă.

Ar fi o măsură preventivă aceasta. 
Dacă ni-s’a întâmplat odată, se nu ni-se 
întâmple cel puţin şi a doua-oară o 
belea.

Să umilim noi, mai curând decât 
Ungurii, pe acela care atâtea umiliri 
ne-a pregătit prin apucături fraudu
loase !

Sib iiu , 25 Martie n.
Opărit. Contele Tisza Pista a de

clarat în  r îndu l trecut în  dieta m a
ghiară, că Ungurii de doue-ori au dat 
ajutor Nemţilor din Austria sé-'şi sal
veze şi menţină heghemonia, dar' acuma 
nu pot sé  te m ai dee nici un ajutor. 
Caute-şi Nem ţii singuri de cap. La asta 
vine »Roemiu*, organ german, şi-'i 
spune lui Tisza Pista sé nu se prea în 
fumureze, pentru-că existenţa Nemţilor 
din Austria e m ult m ai bine asigu
rată decât existenţa M aghiarilor în  
Ungaria.

'Ţi-a trebuit palm a, cocoane Pista ?

Consiliul de m in iştri, în 
trunit Marcuri seara, s'a ocupat în  
prim a linie cu nedumeririle celor din  
Austria faţă de formula lui Széli re
feritoare la reînoirea pactului, şi s ’a 
luat hotărîrea, ca prim -m inistrul Széli 
sé  m e a rg ă  să p tă m â n a  v iito a re  la  
Viena, p e n tru  a în cep e  tr a tă r i le  cu 
g u v e rn u l a u s tr ia c . S ’a ocupat apoi

cu broşura lui Jeszenszky, despre *Po
li t ic a  lu i B â n f f y  în  c h e s tia  n a ţio 
n a lită ţilo r*  şi s'a dat voe prim -m ini- 
strului Széli, sé iee, faţă de autorul bro
şurei, disposiţiilepe cari el le va afla de 
lipsă, dat fiin d  că chestia aparţine 
cercului seu de activitate.

Sé vedem acum ce va face Széli ? 
Va da în  judecată pe  »cavalerul« Je
szenszky pentru divulgarea secretelor 
de stal ?

Desveiirea lui Bânffy.
Sistem de inchisiţie şoviitislă. — O voce 

săsească. — Cine-'i autorul?
Sensaţionala broşură preocupă în 

treagă presa naţionalităţilor d in  pa 
trie, cum şi presa străină, a popoare- 

1 lor care au a face cu M aghiarii. In  
1 ziarele d in  Rom ânia o vedem tradusă  
\ d in  cuvânt în  cuvânt nu num ai în  ro- 
, măneşte, ci şi în  franţuzeşte.

Mai m ult însă decât pe ori-eine 
j altul, broşura ne priveşte pe noi, Ro

m ânii din Ungaria şi Transilvania. 
Pentru-că obiectul preocupaţiunei vi- 

\ cleanului Bânf fy  am fost tocmai noi. 
S ’a ocupat el şi de Saşi, şi de Şerbi, 
Slovaci, Ruteni, chiar şi de Slovacii 
din Am erica; totuşi preocupaţia favo
rită a lui şi a faim oasei secţii secrete 
am fost noi Românii.

Contra noastră s'au făcut toate 
intrigile, s'au înscenat toate revoluţiile, 
s ’au scris toate broşurile-pamtlele, s'au  
comis toate corupţiite şi escrocheriile, câte 
num ai s'au putut tace cu cele 5 0 .0 0 0 , 
pe care Bânf f y  le prim ia  spre acest 
scop infam din budgetul sta tu lu i, din  
rodul comun al cruntelor noastre sudori.

Eată de ce vom da, începând de 
azi, în  traducere fidelă, ad litte  va ni, 
întreagă broşura. Pe noi ne interesează 
m ai m ult sé vedem în  toată nuditatea  
sa in fam ul sistem, zis de guvernare, 
în adevér ín sé  de inchisiţie şovinistică  
maghiară.

O voce săsească.
E  greu a nu erumpe de indignare  

când ceteşti această broşură. Drept 
caracteristică, dăm aci impresiunea  
unui Sas, care tractează cu foarte mult 
sânge rece această desvélire a lui Bânffy.  
Eată cum se încheie articolul p rim  at 
ziarului »Sieb. B. Tageblatt« din  
Sibiiu  :

*De sigur un sentiment singular trebue 
se se deştepte în fiecare nemaghiar, vésénd ast
fel »la lucru« puterea supremă a ţerei, ţin tind  se 
declare résboiu contra a tot ce noi p riv im  m ai 
firesc şi m ai sfânt ; contra naţionalităţei noa
stre. Deputatul Polongi, care a discutat în 
dietă asupra acestei broşuri, are dreptate, când 
zice, că această broşură e po triv ită  a a ţîţa  na
ţionalităţile; nue inse de vină broşura, ci siste- 
mid, contra căruia nici Polonyi, nici a lt M aghiar 
nu face vre-o excepţiune, sistemul de apăsare 
a cetăţenilor nemaghiari, cari toţi sünt nu a, 
ca fraţii. Nu va succede nici broşurei, nici >si
stemului*, a slăbi în naţionalită ţi a lipirea că- 
tră  păm entul pe care stau, şi care poartă  sem
nele activităţei lor; nu va succede nici chiar 
de acele mijloace ale puterei de stat, cari sünt 
desvelite în num ita broşură.

»Aceia însă, care în astfel de mod caută 
>afaceplăcute naţionalită ţilor stările de aici*, — 
ar trebui să aibă cel pu ţin  buna cuviinţă de a 
nu numi pe  a lţii  trădători de patrie*.

Cine-’i  au toru l?
A zi e ardentă chestiunea, cine e 

autorul broşurei? Autorul, moral, e clar 
că-’i Bânf fy.  Dar' cine e autorul ade
vărat, material ? Ăsta nu-’i Bânf fy,  
pentru-că, cum toarte bine a observat 
Polonyi, Bânf f y  nici nu ştie vorbi bine 
ungureşte, cu atât m ai pu ţin  scrie.

Credem a nu fi departe de adevér 
susţinând pe faţă că autorul adevărat 
e jupânu l Jeszenszky, cavalerul, prin  
contrabandă, a »Coroanei Rom âniei*. 
Ne confirmă în  aceasta inform aţia, ce 
ni-o dă un amic d in  Budapesta, care 
ne-a atras atenţiunea asupra broşurei. 
E  foarte caracteristic ceea-ce ne comu
nică prietenul n o s tru :

»Jeszenszky a fost avisat eu o zi îna
inte, că Polonyi va aduce în dietă vorba

despre această broşură. »Posti llirlap« a 
şi publicat ştirea, tram dus şi cu la şe
dinţa dietei, de curiositate. Jeszenszky 
era şi el acolo, intre ziarişti. Când a în
ceput Polonyi să vorbească, Jeszenszky 
a început s i  fie foarte atent. Ei voia s i  
rîdă la toate aserţiunile lai Polonyi: mai 
ales la aliisinnile asupra autorului, Jeszen
szky se forţa să ziiubească ironic. Când 
insă prim-ministrul Széli a vorbit aşa dc 
serios, şi grav, Jeszenszky a îugâlbiuit, şi 
iiu-’şi putea ascnnde neliniştea. Pare-câ 
era un vinovat înaintea judecătorului«...

Credem că martorul acestei scene 
nu greşeşte în  bănuiala sa. De altfel 
aşteptăm cercetarea prom isă de dl 
prim-ministru.

Politica baronului Bânffy 
îi chestia uaţionaliîâ}ilor.

— Traducere verbală din ungureşte.*) --

I.
introducere.

Când aceste rînduri, eşind de sub 
tipar vor vede lumina zilei, atunci deja 
Desider Bânffy şi cabinetul seu vor fi j 
sacrificaţi pe altarul păcei încheiate pen-1 
tru astîmpărarea urei neîmpăcate a opo-i 
siţiei. E probabil, că oposiţia obstruc
ţionistă va căpăta nu numai capul lui 
Bânffy, cum a dorit la început, ei cu dió
sul şi întregul sistem al lui Bânffy.

Vae v ic tis! Adversarul triumfător, 
judecând cel puţin după devisele luptei, 
dacă va átírná de el, nu se va mulţumi 
cu mai puţin decât cu nimicirea între
gului sistem al lui Bânffy.

Ar fi o naivitate acum a încerca 
apărarea sistemului, când lupta ce se 
urmează în contra persoanei şi sistemu- j 
lui nici nu este încă pe deplin termi-< 
nată.

Oposiţia presantă nimicirea acestui 
sistem ca prima condiţie a unei ere 
none şi mai bune. Succesele ce se vor 
obţine şi judecata istoriei vor arăta, dacă 
această afirmare a oposiţiei cuprinde 
vre un adevăr, sau e numai o ficţiune 
şi o frasă bombastică pentru stimularea 
forţelor de luptă a agresorilor.

Sânt dispus a concede ca un fapt 
indiscutabil, că în caşul triumfului de
plin al oposiţiei, cu căderea lui Bânffy 
se va sfîrşi şi în sistemul lui.

Mă întreb însă, cu grija  patrio tu
lui retras d in  luptele partidelor p o li
tice, dacă în adevăr sistemul întreg va 
trebui să cadă victimă pentru potolirea 
vremelnică sau definitivă a patimei de( 
partid? Oare n ’a fost nimic în acest si
stem, care, după căderea lui Bânffy, să 
rămână neînmormântat? Oare guverna
rea de patru ani a lui Bânffy s’a trecut 
fără nici un folos positiv pentru naţiune, 
aşa că în tr’însa n ’a fost nici o caracte
ristică specială, care sé disoalve mănia 
adversarului triumfător şi să-’l silească 
a declara împreună cu Aufidius, care stă 
lângă cadavrul lui Coriolan :

»’Mi-a trecut mănia şi mă cuprinde jalea. 
Ridicaţi-’], voi trei din cei mai buni viteji ai 
m ei; al patrulea voiu fi eu. Tu bate toba, anun
ţând doliul. Deşi în acest oraş din causa lui 
sünt atâtea văduve şi atâţia orfani, cari şi acum 
plâng ce au perdut, totuşi cu cinste trebue să
amintim de el«.

Şi în adevăr, din acest sistem să 
între oare în mormânt, odată cu Bânffy, 
tot ce a fost bun în tr’însul, numai ca să 
se împlinească dorinţa oposiţiei ca ni
mic se nu mai trăească după dînsul, de
cât singură trista aducere aminte a pre
tinselor rele ce le-ar fi comis?

E drept ? E cuviincios ?
Dacă privim guvernarea de patru 

ani a Ini Bânffy nu din punctul de ve
dere al luptei de partid şi al politicei 
de zi, vecinie schimbătoare, ci o jude-/ 
cum cu concepţiunua mai nobilă a pa-! 
triotului obiectiv, a istoriografuluiI 
pragmatic, e imposibil a nu recunoaşte1 
în toate momentele punctul fundamental 
şi principiile conducătoare ale acestui 1 
sistem de guvernáment. E imposibil a 
nu observa, că basa şi steaua conducă-j 
toare a politicei lui Bânffy a fost conso-j 
Udarea statului unitar-naţional m a
ghiar şi că acest ideal ’l-a avut nu nu-' 
mai în couture generale, d ar’ a fost lă-| 
murit până în cele mai mici amănunte, . 
şi cu modalitatea, precum şi cu mijloa-| 
cele necesare realisărei acestui ţol, şi că j 
astăzi, după cei patru ani de guvernare, 
din activitatea politică şi de guverna-

’) Bânffy Dezső nemzetiségi politikája. Bu
dapest, Toldi Lajos kiadása,

ment a lui Bânffy se poate reconstrui 
íntregu-’i program politic în chestiunea 
naţionalităţilor, aşa cum s’a manifestat 
el în aceşti din urmă patru ani, cu basă 
fundam entală  a sistemului seu politic.

Mai jos voiu încerca a reconstrui 
întregul program politic al lui Bânffy 
în chestiunea naţionalităţilor şi cred că 
voiu isbuti a convinge persoanele care ju
decă fără nici o preocupaţie, cutncă 
Bânffy a introdus şi depus în guver
narea maghiară basele unui sistem al 
politicei naţionale, care până atunci fu
sese cu desăvîrşire neglijat, sau în ca
şul cel mai bun, numai câte-odată s’a 
aplicat întâmplător, — sistem care ar fi 
păcat să se arunce ca o jertfă împreună 
cu mult amintitul sistem al lui Bânffy.

în  acelaşi timp sânt convins, că ou 
timpul, când, amuţind patimile oarbe 
ale luptelor de acum, vor da loc unei 

I judecăţi mai liniştite, când mănia se va 
i retrage dinaintea sentimentului drep- 

tăţei, tocmai această idee fundamentală 
a sistemului seu de guvernament va fi 
aceea care va sili până şi pe cei mai 
vajnici duşmani ai sei, ca fără nici o 

, esitare să-’i întindă acea coroană a re- 
! cunoştinţei, pe care azi în mijlocul lup- 
; tei, preocuparea de partid ’i-o deneagă, 
I dar' pe care cu bună conştienţă ’i-o vor 
! da-o după potolirea luptelor.

; IStarea clienţi unei naţionale în a
inte de venirea lu i R ă n ffy  

la putere.
Memoria politică a opiniei publice 

ungureşti este prea scurtă şi prea ui
tucă. D ar’ faptele şi împrejurările pe 
care voesc să le relevez mai jos nu 
sânt lucruri vechi, şi pe lângă aceea 
sânt atât de cunoscute, încât poate să-’şi 
aducă aminte de ele în modul cel mai 
limpede chiar şi această opinie publică 
maghiară, atât de uitucă. Nu va fi, 
deci, un lucru nou, nici surprinzător 
pentru nimeni, când afirm, că înainte cu 
o jumătate de an de a ajunge Bânffy 
la putere, politica maghiară n ’a avut o { 
chestiune m ai acută şi m ai p lin ă  del 
pericole decât chestiunea naţionalită- f 
ţilor.

Cine nu-’şi aduce aminte de p ro -‘ 
eesul Memorandului, decurs în Maiu 
1894! Aceia cari în urma luptelor de 
partid din aceşti din urmă patru  ani 
au perdut din memorie evenimentele 
acestor timpuri, să iee în mână coloa- 
nole ori-cărui ziar din acea vreme şi 
cetească-le în fugă. Va vede din aceste 
coloane, că agitaţiile naţionale române'* 
în Transilvania au creat stări revolut 
ţionare prin toate părţile locuite în masşa 
de Români. Va vede că guvernul cen
tral a fost surprins nepregătit de această 
mişcare ce se pornise în proporţii con 
losale şi că administraţia locală a stat; 
neputincioasă faţă de guvernul secret 
de atunci al Românilor transilvăneni, 
faţă de »comitetul naţional român*.

Comitetul a isbutit atunci a mobilisa 
cu miile, prin toate ţinuturile, pe Ro-i 
mâni, fără ca administraţia să fi avut 
măcar în mod prealabil o cât de palidă 
bănuială. In prima zi a procesului Me
morandului, Clujul a fost inundat de -t 
vre-o 10.000 de Români, ca de o oaste 
de ocupaţie, şi prin împrejurimi au mai 
fost în reservă cel puţin de două-ori 
atâţia, ca la primul semnal al conducă
torilor să între în Cluj şi prin această 
imposantă demonstraţie să arete solida- i 
ritatea indisolubilă a tuturor Românilor 
în acest centru al tendenţelor naţio
nale şi culturale ale Ungurilor din Tran- j 
silvania.

Massa care ocupase Clujul, a fost 
condusă de preoţii şi învăţătorii sei, 
întocmai ca în ziua de 3/15 Maiu 1848' 
la faimoasa adunare poporală din Blaj. > 
Preoţimea română greco- orientală şi 
greco-catolică fiind aproape fără ex
cepţie în tabăra »Tribunei«, a însufleţit 
de pe amvon pe credincioşii sei pentru 
spriginirea politicei lui Raţiu  şi Lu- 
caciu.

Clerul înalt al celor două biserici 
române a stat cu mânile încrucişate şi 
neputincios faţă de această mişcare, 
sau, neîndrăznind să se opună puterni
cului curent, a observat o atitudine sus
pectă şi plină de duplicitate sub rapo r
tul intereselor statului maghiar.

Clujul, acest focar al nisuinţelor 
culturale şi politice ale ungurimei din 
Transilvania, săptămâni întregi a fost r 
centrul agitaţiilor iredentiste române.

Membrii comitetului naţional român 
daţi în judecată, au înfiinţat în hotelul 
B iasin i un adevărat »birou telegrafic 
şi de presă* pentru informarea ziarelor 
străine în spirit românesc şi presa străină 
zile întregi a publicat informaţiile ace
stui pseudo-presbureau privindu-le drept
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Budinţian, asociat de membrii comite
tului Maxim Popoviciu, protopop şi loan 
Marcu, învăţător, dinspre Bocşa, ear’ 
membrul Ştefan Albu, dinspre Reciţa, 
ajung la 8 ore dimineaţa cu trenul la 
Câlnic, unde spre mirarea şi surprin
derea lor fură întimpinaţi de corul 
vocal al plugarilor, îu frunte cu inte
ligentul şi zelosul lor preot Petru Iere- 
mia, învăţătorul Antoniu Sabin  şi vice- 
notarul comunal, tenoristul Băiaş şi 
mai mulţi din popor, între cari şi capete 
încărunţite din Câlnic.

Preotul tinăr Petru Ieremia, care e 
notarul comitetului »Astrei« în acest 
despărţământ, în cuvinte alese şi prea 
nimerite salută comitetul în numele po- 
porenilor sei, la care dl I. Budinţian 
asemenea răspunde în termini plini de 
simţăminte la adresa poporului, ear’ co
rul după ambii vorbitori intonează 
»mulţi ani*.

După acest fapt festiv pornesc cu 
toţii în comună spre focularele culturei 
poporului, spre biserică şi şcoală şi 
ajungând la casa preoţilor, tatăl preo
tului susnumit, preotul Io s if Ieremia, 
un preot venerabil şi simpatic, întimpină 
comitetul asemenea în mod festiv şi-’l 
invită în casa sa.

blicului present o disertaţie despre cre
şterea şi ţinerea vitelor şi folosul ace- 

\ stora. Tema aceasta importantă pentru 
! popor a ştiut-o autorul să o desvoalte aşa, 

precum se cere, cu cunoştinţe şi experienţe 
temeinice, cari fac onoare d. disertant. 
Toate vorbirile instructive au fost aco
perite de recunoştinţa poporului, a că
rui hărnicie şi interes pentru cele 
bune şi folositoare membrul loan Marcu 
prin scurte cuvinte le apreciază, expri
mând mulţumită comitetului, inteligen
ţei şi poporului din această comună 
fruntaşă.

Cu aceasta s’a încheiat adunarea 
şi comitetul în corpore a făcut visită ve
teranului harnic notar George Crăciun, 
care fiind bolnăvicios n ’a putut lua 
parte la adunare, dar’ care, fie spre 
onoarea sa zis, este una cu harnicii 
preoţi Ieremia şi cu vrednicul învăţător 
George Sabin, cari toţi în bună înţele
gere au ştiut de cu timp, prin creştere 
religioasă morală, prin învăţătură şi 
exemple bune a înainta bunăstarea co
munei şi poporului lor, pentru cari me
rite Dumnezeu să le răsplătească tot cu 
bine şi despre comuna lor să auzim tot 
de bine. Un apreciator.

ale oficiosului »birou telegrafic şi de 
p resă«; cel mult unele s’au mirat şi nu 
’şi-au putut explica misterul, că un biu- 
rou oficios informează presa internaţio
nală în contra ţărei sale.

Doi ziarişti oposanţi au fost nevoiţi 
să protesteze în contra acestei usurpări | 
de titlu. Ei au determinat pe represen- j 
tantul din Cluj al »biuroului telegrafic j 
maghiar«, să se ridice în contra acestei j 
usurpări de drept şi de titlu. Zile în- j 
tregi a durat acţiunea, pâna-când fac- ! 
torii competenţi au înţeles importanţa ; 
şi consecinţele grave, pentru interesele Í 
naţionale maghiare, ale acestei usurpări 
de titlu, şi au isbutit ca telegramele ire- 
dentiştilor români să nu mai ese ca 
mărfuri de contrabandă, sub o etichetă ! 
oficioasă falsificată, în piaţa de mare [ 
importanţă a serviciului internaţional de 
informaţiuni.

în  Bucureşti, în  acelaşi timp con
ducătorii Ligei Culurale au împrăştiat 
sărbarea de prim ăvară a societăţei ma- | 
ghiare şi au rupt tricolorul societăţei. 
Liga a organisat mari demonstraţii de 
stradă, meetinguri monstre în toate ora
şele României, numai ca să aibă materie 
nesăcată spre a agita în contra naţiunei 
maghiare, atât în presa internă, cât şi în 
cea externă. Secretarul general al mini
sterul instrucţiei române, Virgil Árion, 
a adus la Sibiiu şi la Braşov suma ne
cesară pentru acoperirea cheltuelilor ma
rilor demonstraţii.

Oposiţia din România a vestit pe 
faţă că ajungând la putere, prima grije 
îi va fi: ocuparea Transilvaniei. Acea
stă mare mişcare iredentistă a putut să 
decurgă atât în România, cât şi în 
străinătate, fără-ca ministrul de externe 
al monarchiei noastre să-’şi fi ridicat 
măcar cuvântul. (Va urma).

Din parlamentul maghiar.
24 Martie n.

La ordinea zilei e tot budgetul mi
nistrului de comerciu. Török Bertalan 
vorbeşte în chestia căilor ferate. Speră 
că ţeara nu se va înşela în aşteptările 
legate de noul titular al acestui minister, 
de laboriosul|//e^erfüs. Laudă zelul func
ţionarilor dela căile ferate (în maghia- 
risarea num elor? R. »T.«) şi cere ame
liorare de leafă pe seama manipulante- 
lor şi a casseriţelor dela căile ferate ma
ghiare. Doreşte totodată, ca şi ele să fie 
primite la fondul de pensiune.

Komlossy ar dori ca şi pe seama 
învăţătorilor confesionali să se dee favo
rul de a călători pe căile ferate cu preţ 
redus, favor de care astăzi să îm părtă
şesc numai învăţătorii dela şcoalele 
de stat.

Mócsy A nta l cere pe seama preo
ţilor un favor şi mai mare, anume, ca 
în afaceri de oficiu să primească bilete 
gratuite pe căile ferate.

Hegedűs, ministru de comerciu răs
punde lui Török că va căuta să saneze 
relele comunicate, ear’ lui Komlossy şi 
Mócsy le răspunde, că cu greu se va 

ută afla în posiţie de a da mai multe 
ilete gratuite sau reduse pentru căile 

ferate, de cum e astăzi numărul lor. D ar’ 
cu toate astea va vedă.

Celelalte posiţii să primesc fără 
discuţie, ear’ la terminarea budgetului 
ministerului de comerciu, dieta aclamează 
pe Hegedűs.

Urmează budgetul ministerului de 
agricultură. Raportorul Pap Géza îl pro
pune spre primire.

Proxima şedinţă va fi în 5 Aprilie.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A treia  scrisoare.
— Fără nume. —

M’ai întrebat aseară »de ce nu mai 
scriu?«

Ştiu şi e u ! Eaca nu mai scriu, prea 
multe gânduri ’mi-se încrucişează în cap 
şi eu nu mai sünt în stare să le descurc 
şi să le pun pe hârtie.

Căci gândurile sünt şi ele ca oa
menii; nu le place să fie singure, ear’ 
când apucă a se aduna, nu-’i chip să le 
mai alungi.

Şi mă gândesc... mă gândesc la tine. 
Pare-că te văd durmind... un zimbet 
dulce se joacă pe buzele tale... liniştit şi 
uşor se ridică sînul tău dulce şi cald şi 
curat...

Ângerul tău de pază a îngenun- 
chiat la căpătâiul tău şi să roagă la Dum
nezeu să te păstreze tot aşa de bună, 
tot aşa de curată cum eşti acum... încet 
şi cucernic se roagă ângerul, ca să nu 
te trezească.

Şi eu mă uit la voi şi aşa mă cu
prinde o milă, când mă gândesc, că ru
găciunea ângerului e zădarnică... şi te 
văd cum te perzi şi te cufunzi şi tu în 
vuietul oamenilor şi a lumei. Tot mai 
mult te cufunzi, nu mai voeşti să asculţi 
glasul meu, care plângând te recheamă,

Revistă externă.
Convenţia anglo-franceză.

Slatin  - paşa, vestitul călător afri
can, ’şi-a dat părerea unui corespondent 
al lui Neue Freie Presse, asupra conven
ţiei africane dintre Francia şi Anglia.

Slatin a accentuat, că convenţia e 
mai favorabilă pentru Anglia, decât pen
tru Francia. Anglia a câştigat o pose
siune reală, pe când Francia a primit 
numai drept de posesie, ’i-s’a lărgit sfera 
de putere.

Francia trebue să cucerească cu 
mari jertfe teritoarele Bornu şi Vadai, 
fără ca jertfele să ’i-se recompenseze în
destul.

Anglia va avă mai puţine greutăţi. 
Ea va trebui să nimicească pe califul, 
care se află cu oastea sa pe la Serkela. 
Califul însă e slab şi Slatin crede, că 
Anglia va triumfa.

D i n  toată lumea.
Prinţul George la  Sultanul. — Răscoală de 

Indiául. — Din Turcia.
Prinţul George, guvernatorul Cretei va face 

la vară visită Sultanului. Se discută formalită
ţile. Din partea Greciei se pretinde să fie pri
mit ca un membru al unei dinastii demnitoare, 
şi nu ca vasal.

*
Din Valparaiso  se anunţă, că în Bolivia  

(America-sudică) a erupt o răscoală a Indianilor.
S’a trimis contra lor miliţie.

*
Locuitorii creştini din comunele Mitroviţa, 

Pristina, Guilan şi Colasin (Albania), au dat o 
adresă Sultanului, în care cer egalitate şi 
dreptate.

A 8T R A .
Adunarea despărţâmânt. Bocşei 

în  comuna Câlnic.
— Raport special. —

Comitetul despărţământului Bocşei 
al »Astrei« dela organisarea acestui des
părţământ ’şi-a luat de ţîntă, că nu numai 
să sporească numărul membrilor, ci tot
deodată să deştepte în popor zelul şi 
priceperea pentru scopurile »Asociaţiu- 
nei« şi îm brăţişarea acelora în interesai 
bine priceput al culturei şi propăşirea 
în bunăstarea materială, fără de care 
scopurile măreţe şi ideale nu se pot 
ajunge.

Aşa în prima sa şedinţă, în care a 
luat disposiţiunile de lipsă pentru în
ceperea activităţei despărţământului, cele 
40 de comune aparţinătoare acestui des
părţământ, dl preşedinte loan  Budin- 
tian, le-a îm părţit între trei membri 
din comitet cu încredinţarea, ca aceştia, 
făcându-se apostoli adevăraţi, să pro
page în persoană — eşind prin comune 
— scopurile »Astrei« şi să adune mem
bri cât mai mulţi, constituind cu o cale 
şi agenturile comunale provăzute în §. 
46 din statute.

Afară de aceea a mai luat lăuda
bila hotărîre, ca comitetul în corpore să 
ese prin comune şi să lumineze poporul 
pentru binele seu în toată privinţa, cre
zând că pe această cale mai uşor şi 
mai sigur să-’l câştige pentru scopurile 
»Astrei«.

Membrii din comitet unul fiecare 
’şi-a început activitatea sa în raionul 
încredinţat, ear’ comitetul corporativ a 
ţinut prima sa adunare rurală în Câlnic, 
situată între orăşelele Bocşa şi Reciţa 
şi încă cu succes deplin satisfăcător, 
după-cum se poate vedâ din cele-ce 
urmeazâ.

Dumineca trecută, destinată pentru 
adunarea proiectată, preşedintele loan

Acî, după puţine vorbe de conve
nire, comitetul ţine şedinţă, în care de
sărcinează două cause primite dela co
mitetul central din Sibiiu, ear’ preşe
dintele presentează două protocoale cu 
relaţie în scris a membrului din comitet 
loan  Marcu, care în Bocşa-română a 
ţinut o adunare poporală şi a adunat 
mai mulţi membri şi a încassat suma 
de 96 fl. v. a.; asemenea şi în comuna 
Vasiova a adunat membri şi 39 fl., în 
fiinţând în ambele aceste comune agen
turi comunale provăzute în statute. Mai 
departe să primeşte propunerea acestui 
membru din comitet, ca proxima adunare 
să se ţină în comuna Vasiova, cu sco
pul de a veni în tr’ajutor poporului din 
această comună, ca să-’şi înfiinţeze o to
vărăşie de consum, de care este inspirat 
acest popor. în  fine la propunerea pre
şedintelui se decide, ca protocoalele din 
numitele două comune să se înainteze 
comitetului central, ear’ membrului loan  
Marcu ’i-se votează mulţumită protoco
lară pentru zelul şi resultatul prestat în 
raionul seu.

Terminându-se şedinţa de comitet, 
membrii acestuia merg în corpore la 
şcoala de fete, care era îndesată de po
por, tineri şi bătrâni. Aci comitetul fu 
întimpinat de o şcolăriţă prin o festivă 
vorbire, la care corul de nou îşi susţine 
dreptul de intonare.

După aceste dl preşedinte loan  
Budinţian, cu cunoscuta-’i elocuenţă, sub 
încordată atenţiune a publicului vor
beşte poporului la priceperea acestuia 
despre scopurile »Asociaţiunei« şi a comi
tetului de a veni în coatingere cu po
porul pentru a-’l lumina, deştepta şi con
tribui la bunăstarea şi fericirea lui. în- 
tr’o vorbire lungă le aduce înainte de
spre succesele obţinute în diferite părţi 
în ramul economic: »cultivarea şi nobi- 
litarea pom ilor« şi resultatul material 
din acest ram. Şi fiindcă poporul din 
această comună îşi are în parte asigu
rată existenţa prin nobilitarea pomilor, 

I şi anume a merilor şi cireşilor, le vor
beşte despre lipsa şi folosul material al 
cultivărei perilor.

Membrul din comitet Stefan Albu  
le vorbeşte despre folosul grădinăritului, 
îndemnându-’i a-’şi cultiva grădinile cu 
plantarea legumelor şi a nu lăsa ca 

j străinii, veniţi din alte părţi să exploa
teze pe Român, luându-’i paralele pe ar
ticole, ce singur noi acasă putem pro
duce în belşug pentru noi şi pentru alţii. 
Vorbitorul a dovedit, că e mai măiestru 
când vorbeşte nepreparat şi din pro
priile sale cunoştinţe şi experienţe, de 
aceea a şi făcut bună impresiune în as
cultători.

Ultimul conferenţiar a fost harni
cul preot Petru Ieremia, care a cetit pu-

Croaisâ silfi.
S ib i iu ,  25 Martie n.

Monarchal îu Budapesta. Foile vie- 
neze şi după ele şi cele din Budapesta anunţă, 
că Maiestatea Sa Monarchul va merge la Bu
dapesta pe la sfîrşitul lui Aprilie. Aici va 
petrece o săptămână, în care timp se va Ja Şi 
obicinuitul bal de curte, la care locul răposatei 
împărătese - Regine îl va ocupa Archiducesa 
Augusta. #

» Tipografia«, societate pe acţii, 
editoarea ziarelor noastre, îşi va ţine  
adunarea generală în  28  Martie n. 
Ream intim  celor interesaţi acest termin, 
spre a nu uita  se participe.

DIN ROMÂNIA. Guvernul roman a 
luat liotărîrea de a prelungi sesiunea cor
purilor legiuitoare, până la  35 Martie v., 
ca sé se poată vota toate proiectele de legi 
depuse şi prom ise prin m esaj regal, cu 
ocasiuuca deschidere! sesiunei. Din acest 
motiv, M. M. 1j. I,. Regele şi Regina Rouiă- 
uiel ’şi-au um inat plecarea în străinătate 
pe 29 Martie v.

*
Costumul naţional românesc

a câştigat p r e m iu l  p r im  la balul de 
costume orientale, ce s’a dat în  B o 
logna, la 11 Martie. Costumul româ
nesc era purta t de contesa V e rm o lu ti  
M atei. *

Perchisiţie. Cetim în „Trib. Poporului”,
că Mercuri după ameazi, judele de instrucţie, 
însoţit de organe poîiţia le  a mers la  redacţia  
şi tipografia numitei foi şi a căutat manus
criptul scrisoarei părin telu i Lucaciu, adresată  
tinérului Lucian Bolcaş. Negăsind nimic în 
redacţie comisia s'a dus la  locuinţa p riva tă  a 
prim  - redactorului foii, unde asemenea s’a ţi
nut perchisiţie dom iciliară, ínsé fără resultat. 
Comisiunea s’a m ulţum it în cele din urmă cu 
confiscarea exemplarelor din acel numer al 
> Tribunei Poporului«, în care s a  publicat scri
soarea părin telu i Lucaciu.

Acesta e p rim u l cas, că şi asupra noa
stră se aplică ordonanţa m inisterială edată la  
tim pul seu în contra socialiştilor, când cu tur- 
burările din  Alföld. *

O notă veselă la chestiunea cine-’i auto
rul faimoasei broşure bănffyste? Un ziar din 
Bucureşti ne spune clar numele autorului: 
T. L. K idâsa!

— Pe coperta broşurei stă »Toldi Lajos 
K iadásai, adecă editura lui T. L.

Societatea p e n tru  fond de te a tru  
ro m ân  în şedinţa comitetului ei ţinută 
în 9 Martie a decis să-’şi ţină adunarea 
generală din estan în Abrud, în 16 şi 
17 Iulie st. n. în  locul cassarului V. 
Bologa, împedecat de morb, agendele 
de cassă ale societăţei le provede cas- 
sarul substitut N. Petra-Petrescu, ales 
în şedinţa din 4 Martie. Comitetul a 
concrezut secretarului să adune portre
tele tuturor membrilor fundatori şi pe 
vieaţă ai societăţei, spre a forma din 
ele un album. — Referitor la anuarul 
pe 1898 aflăm, că acela va apără în cu
rând şi va conţine şi o revistă despre 
mişcarea teatrală la Românii din Un
garia şi Transilvania în anul 1898.

*
Congregaţia de prim ăvară a comi

tatului Hunedoara e conchemată pe 28 
Martie st. n. La ordinea zilei sünt 84 
obiecte. *

A legerea d ieta lă  d in  V arina. La
timpul seu se făcuse mare svon cu ale
gerea de deputat diétái din Varina 
(Várna), unde candidatul guvernamental 
învinsese numai prin ilegalităţi şi tero- 
risări aproape ne mai pomenite până 
atunci. Partidul poporal făcuse causă 
celebră din această alegere, interpelând 
în dietă şi vestejind în presă abusurile 
comise din partea agenţilor guvernului. 
Nu numai, dar’ a chemat şi în judecată 
pe conducătorii actului de alegere. Tri
bunalul din Trencin a terminat procesul 
ieri, osândind pe trei notari oercuali la 
30 fl. pedeapsă principală şi 10 fl. pe
deapsă secundară, pe un executor de 
dare la 40 fl. pedeapsă principală şi 
10 fl. secundară şi pe locuitorul Grün 
Armin din Marşofalva la 60 fl. şi 20 fl. 
pedeapsă. Baronul Kloch, presidentul 
comisiunei electorale, vicecomitele Ba
ross şi alţi majoros genţium au fost 
achitaţi. *

O frum oasă  g rupă  de studenţi din 
clasa VII. şi VIII. a liceului săsesc va 
face acum în feriile Paştilor excursiune 
la Veneţia.

Conducătorul excursiunei, care va 
dura 12 zile, este prof. Albrich jun. 
în tre  excursionişti sünt şi câţiva Ro
mâni. *

P rocesu l a ten ta to r ilo r  în  con tra  
M. Sale s’a finalisat în zilele trecute la 
Curia din Budapesta. Afacerea e cunos
cută ; trei lucrători, Muzsik József, H art
mann Lajos şi Kovács Lajos, se înţele- 
seseră să atenteze la vieaţa Maiestăţei 
Sale împăratului-Rege Francisc Iosif. 
Tribunalul din Budapesta osândise astă- 
toamnă pe Muzsik la trei ani temniţă, 
ear’ pe ceialalţi doi la câte doi ani tem
niţă. Această sentenţă fusese aprobată 
la tabla reg. din Budapesta, ear’ acum 
o aprobă şi Curia. *

N azaricuşi hoţi. Se ştie, că nazari- 
cuşii (pocăiţii) susţin despre dînşii, că duc 
o vieaţă de tot curată, fără nici o pri
hană. De aceea se şi numesc pocăiţi. 
In zilele trecute însă două »pocăite« ’i-a 
dat de ruşine. Floarea Karó şi Floarea 
Bűik din Fekete-Györös s’au dat pe 
hoţii, furând vre-o câţiva florini chiar 
din lădiţa bisericei. La cercetare po
căitele au zis, că au luat banii fiindcă 
n ’aveau ce mânca.

*
C om oara harpagonei. în  anul

trecut murise în Brünn »domnişoara« 
Iulia Hoffmann (în etate de 82 de ani), 
care împreună cu sora sa, răposată cu 
2 ani mai nainte, trăia din miluirea 
oamenilor şi din ajutorul de două sute 
florini, pe care-’l căpăta anual dela 
oraş. După moartea domnişoarei s’au 
aflat în locuinţa ei 99 galbini şi 400 fl., 
ear’ acum s’au mai aflat ascunşi în tr’un 
cuptor 40.000 fl. rămaşi după săraca 
domnişoară. Oraşul a luat banii în de
posit oficial.

cu sabia smulsă, de cu sară păn la cina 
că mare, de la cina că mare pân la cân- 
tători, de la cântători pân la zori, pă- 
zâşte străjuoşte pe diavoli goneşte să 
nu să atingă de casa lui (—). Amin, 
amin.

»Doamne Iisuse Hristoasă fiiul lui 
Dumnezeu milueşti-ne pe noi, amin.

»Aciastă închinăciune în copilăria 
mă am auzit de o babă româncă din 
Ardîal anume Tudora ce o avîa maica 
noastră în casi, fiind în vîrstă de opt 
zăci ani precum ia spunia şi au murit 
la sat Davideni din ţinut Niamţului.

»1812 Mart. 29 Vineri sara la 7 cia- 
surî de noapte au răposat pră dulcile 
nostru părinte Iordache Sion Post. şi 
s’au îngropat la besărica Sf. Muce. Ghe- 
orglie în Eş ce este lângă casile dum. 
Vist. Grigoraş Sturdza«.

»1814 Dechemv. 10: Să să ştie de 
căndu au întrat frate-meu Logof. la lo- 
gofiţiia al 2-le, cănd era d-lui Iorgu 
Ghica vel Logof. care l-au şi făcut liafă 
că te 15 lei...

Pe un exemplar din »Psaltiré Proroculuî 
şi împărat David. în  verşurî alcătuită de... 
loan Prale, Braşov 1827.

»Aquestu D. Prale, barbatu eruditU, 
fara mijloace, fuse imbraţişatu de pă
rinţi miei, mai mulţi ani vieţui în casa 
loru şi isbuti a-şu da la lumina opera sa.

»Corniţele Nicolae de Rossetti, anul 
1830«. O. Irugoşanu.

nu mai priveşti la ângerul tău de pază, 
care plânge un plâns tăcut şi neputin
cios... Şi când îţi întorci faţa nu te mai 
cunosc, nu mai este faţa ta, nici zim- 
betul tău de copil naiv şi neştiutor...

Plângi, copilă?
Lasă, a ta e vina. ’Mi-ai zis să-’ţi 

scriu, şi nu sünt de vină, dacă astăzi 
gândurile ’mi-’s întunecate şi nesigure 
— ca viitorul nostru.

Viitorul, ah, da v iito ru l!
Ştii tu ce va să zică acest cuvânt? 

Nu ştii, căci dacă ai şti, ai plânge de 
câte-ori ’i-ai auzi de nume.

Viitor... când copil abia, neştiutor 
de lume te desparţi de părinţi ca să 
mergi în străini la şcoli, să nu cutezi 
să plângi, căci viitorul tău acum se în
cepe ; când obosit de muncă şi de stu
diu, ai voi să te odihneşti pe o clipă, 
să nu cutezi să o faci, căci viitorul teu 
acum se pune la cale ; când întâlneşti 
şi tu o fiinţă în lume, care ’ţi-e mai 
dragă ca lumina ochilor, calcă-’ţi în 
picioare inima, aruncă-o în tină, ca să 
nu-’ţi »mănânci« viitorul ; când nu 
mai înţelegi nimic din vieaţă, surîde 
şi fii cu voe bună, închină-te în dreapta 
şi în stânga la semenii tăi, căci viitorul, 
da, viitorul !...

Viitor! viitor! vorbă frumoasă şi 
amăgitoare, pentru-ce ne amăreşti tu 
vieaţa, pentru-ce ne iai şi puţinele bu
curii ce ne-au mai rămas ?

La ce ne orbeşti cu strălucirea ta 
amăgitoare, când nici-odată nu te pu
tem ajunge? La ce ne opreşti bucu

riile clipei, când clipele trec şi nu se 
mai întorc?

Sau doară ai şi tu mângâiere 
pentru noi?

Da, ai!
Palate de aur... fericiri din poveste 

şi bieţii naivi te credem, ear’ când pe 
urmă ne pomenim, cu ce ne alegem ? 
Iubire vecînică sfântă şi ideală ne pro- 
miţi — şi ce ne dai?

Spun.e-’mi ce ne dai în schimb 
pentru jertfele, ce ’ţi-le-am adus o 
vieaţă întreagă?

Ochii ’mi-so umplu de lacrămi, 
peana îmi tremură în mână când mă 
gândesc la ce ne dai.
• ...................* • • • . * . » > •

în  scrisorile trecute îţi spuneam 
poveşti, să te adorm, ear’ acum, ce-’ţi 
scriu eu acum?

Te văd cum îţi tremură în mâni 
foaia, şi ochii, frumoşii tăi ochi albaştri, 
se umplu de lacrămi.

Nu plânge, dragă!
Poate de altă-dată o să-’ţi scriu 

mai vesel. D ar’ azi, nu ştiu cum sünt 
azi, nu pot...

Afară plouă, şi cum aud sgomotul 
streşinilor, ’mi-se pare că streşinile plâng, 
cerul însuşi plânge...

Şi e întunerec şi nici o stea nu li
căreşte pe cer — nici măcar una.

Şi îmi închid ochii, şi aşa cu ochii 
închişi mă uit în lumea ce o am închisă 
— în inimă.

întunerec... şi în inima mea e in- 
tunerec!

D ar’ totuşi... îmi pare că văd o lu
mină, ce creşte, tot creşte şi lumina 
aceea mă încălzeşe şi mă mângâie.

Şi mă gândesc... la un copil scump 
şi neuitat, care doarme şi visează de 
mine. Liniştit şi uşor se ridică sînul 
lui dulce şi cald şi curat. Ângerul pă
zitor a îngenunchiat la căpătâiul lui, în
cet şi cucernic se roagă ângerul la Dum
nezeu, să-’l păstreze tot aşa de bun, 
tot aşa de curat,, cum e acum.

Şi-’mi plec capul, şi-’mi plec ge
nunchiul, şi mă rog şi e u !

însemnări din bătrâni.
Pe »Divanul sau Gâlcîava înţeleptului cu 

lumia«, de Dimitrie Cantemir. Iaşi 1698:
»Şi aciastă carte Divanul lumii cu 

înţăloptul este una din celi rămaşi de 
la moşul mieü Ioanichie Sion.

„Anton Sion“.
»Rugăclună celor vechi:
»împărate cerescü, dă-ne noă aceia 

ce ne îaste de folos, ori de o vom cere, 
ori de nu o vom ceri, şi liapădă, nu ne 
împlini acéía ce poate a ne fi spre stri
căciune, măcar de vom şi ceri.

»Rugăciună vechilor Români din 
Dachia:

»Cruce ’n casă, cruce ’n masă, cruce 
’n toate unghiurile cash. Şadi svăntul 
Nichita în mijlocul cash, cu hainile scurte,
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Nou doctor român. Ni-se scrie 
din Budapesta, că în 23 1. c. a fost pro
movat la gradul de doctor în ştiinţele 
juridice harnicul tinér Nicolae Mănoiu, 
candidat de advocat în Braşov.

*
Paştile soldaţilor de legea mo- 

saică. Ministrul comun de résboiu a re
mis tuturor comandelor militare ordinul, 
că pentru zilele sărbătorilor de Paşti 
mosaice, din 24 Martie (la 5 ore p. m.) 
până în 2 Aprilie (la 9 ore seara), sol
daţilor evrei se li-se permită a viptul 
afară de casarmă, conform prescriselor 
legei mosaice. Totodată a dispus, ca în 
zilele din 24—27 Martie şi din 31 Mar
tie până în 2 Aprilie, întru-cât permit 
referinţele de serviciu, să se coneeadă 
tuturor soldaţilor evrei a participa la 
serviciul divin. Acelaşi ordin T-a remis 
ministrul de honvezi comandelor de sub 
jurisdicţiunea sa. *

Papa Leo XIII., după-cum e infor
mat »Kölnisch« Zeitung«, e încă tot 
bolnav. Puterile îi sünt slăbite de tot, 
sufere des de insomnie şi chiar şi facul
tăţile spirituale încep a-’i slăbi. Când 
dă audienţe, se restrînge numai la pri
virea celor introduşi, dar’ de agrăit nu-’i 
agrăeşte. Colegiul cardinalilor e foarte 
îngrijat de starea sfântului părinte.

*
Les Tziganes, adecă lăutarii ungu

reşti nu prea fac mare cinste naţiei. 
»Gil Blas« se plânge în contra purtărei 
obraznice a tarafelor de Ţigani ungu
reşti, stabilite în Paris. Astfel spune, 
că în zilele trecute la contesa F..„ au 
făcut mare scandal membrii »primului« 
taraf de lăutari ungureşti. Contesa dase 
o serată şi pentru delectarea oaspeţilor 
angajase şi lăutari. Cioroii însă s’au 
presentat morţi de beţi şi au declarat, 
că ei au venit să-’şi petreacă, ear’ nu 
se cânte pe seama oaspeţilor. Au înce
pură  fraternisa cu oaspeţii, ear’ când per
sonalul de serviciu voia să-’i dee afară, 
s’au pus pe picior de bătaie şi au alun
gat din sale întreg personalul. — Aşa 
spune »Gil Blas« despre »Les Tziganes«. 

*
Ş tiri m őrim te. în  Seghedin după vis

colul de alaltăieri a urmat ger mare, încât 
apele au îngheţat în grosime de un deget.

— Prinţul de coroană Eugen al Svediei a 
expus la exposiţia internaţională din Veneţia 
câteva peisage scandinave Juriul le-a acceptat 
pe toate ca fiind de adevărată valoare artistică.

— Baronul Aehrenthal, noul ambasador 
austro-ungar la Petersburg, în 23 a curentei 
'şi-a presentat Ţarului scrisorile de acreditare.

— în  Timişoara şi jur au fost ninsori 
mari, după cari a urmat ploaie, umflând rîurile 
Timiş şi Begeiu. E t emere de esundări.

— în  Şimleu ţăranul loan Groza fácén- 
du-’şi de lucru cu puşca, din negrije 'şi-a îm
puşcat pe cumnată-sa.

După producţiune a urm at jocul, 
petrecendu-ne până în zori de zi, cum 
numai Românul ştie, când apoi am plecat 
cu dorinţa de a vede de mai multe-ori 
tinerimea noastră producendu-se astfel.

Pentru nenorociţii
-  din Panticeu.

- Colecta protopopului I. Hííjiogaii. —
III.

Dela a Il-a colectare publicată în 
nr. 54 ai »Tribunei« începând din 18 
Martie a. c. şi până în 22 Martie, când 
s’au şi împărţit banii prin un comitet 
mixt, în care am fost însumi ca mem
bru, — apoi parochul local şi 2 Români 
fruntaşi cu carte, au mai incurs:

I. Dela Blaj, colectaţi la iniţiativa Exc. 
Sale I. P. S. Metropolit, după lista ală
turată. Şi anume au contribuit: Victor Mi
hályi, metropoiit 25 fl.; loan M. Mol
dovan, preposit 5 f l .; Dr. loan Raţiu, 
canonic 2 fl.; Simeon Pop Mateiu 2 fl.; 
Dr. Vasilie Hossu 2 fl.; Gavrilă Pop 1 
fl.; Dr. Augustin Bunea, canonic 2 fl.;
N. N. 50 c r .; Dr. Victor Szmigelsky 1 fl. ; 
Basiiiu Raţiu, profesor 1 fl.; N. N. 1 fl.; 
I. Fr. 50 c r.; N. N. 50 c r .; Emiliu Viciu 
1 fl.; Alexandru Oiura 50 c r .; Silv. Ne
stor 1 fl.; A. O. Domşa 1 fl.; Octavian 
Măcelariu 50 c r.; Turcu 50 cr.; Stanu 1 fl.; 
loan Moldovan 50 c r.; Radu 50 c r .; 
Valeriu Suciu 50 c r.; O. Bonfiniu 50 c r .;
N. N. 1 fl.; loan Fekete Negruţiu 2 fl.; 
Emil Pop 50 cr.; Iuuiu Br. Micu 50 cr.; 
Stefan Pop 1 fl.; Dr. Isidor Marcii 1 fl. 
50 c r.; Valea 50 cr.; Aron Papiu 1 fl. == 59 fl.

II. George Faragó, notar cerc. în 
Sferaşiu 3 fl.

III. Din oraşul Mişcolţ prin co- 
lectanta prea onorata doamnă Anrelia 
Moţiu, protopopeasa grecilor din Miş
colţ, — dela George Vlassa, preot mi
litar 4 fl.; Aurelia Moţiu 1 fl.; Nicolae 
Chintoanu, căpitan ces. reg. 3 fl.; Dr. 
de regiment lacob Făgărăşan 2 fl. 
Dela toţi: 10 fl., suma 72 fl., la care 
adăugându-se I-a şi a Il-a colectă: 
612 fl. 19 cr., resultă suma : 684 fl. 19 cr., 
care sumă împreună cu altă sumă co
lectată prin alţi membri ai corn. de 
288 fl. 2 cr., în sumă de 972 fl. 21 cru- 
ceri, s’au împărţit în ziua de 22 Martie 
între nenorociţi în proporţiunea pagu
belor suferite.

Raţiociniu public se va da pe la 
sfîrşitul lui Aprilie a. c.

Dergea, la 22 Martie 1899.
loan  Hăţieyan,

protopop.

ECONOMIE.
Pu b licaţiune.

Ţinem se atragem atenţiunea eco
nomilor noştri de pretutindenea asupra 
acestor disposiţiuni, ce tind a ne feri 
pomii, semănăturile etc. de animalele 
stricăcioase.

Sibiiu, 12/24 Martie 1899.
Comitetul central al »Rouniunei române 

de agricultură din corn. Sibiiului«. 
i t a n c t r i n  C ou işa ,

president.
V ic to r  T o r d ă ş ia n n ,

secretar.

PO ST A  RED ACŢIUNEI.
»I.a »Steagul auriu« — se va publica- 

Mulţumiri şi salutări.

Din public.*)
D are de s e a m ă  ş i m u l ţu m ită  

p u b lică .
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

împreunată cu cântări şi joc, aranjată 
de cătră corul vocal gr.-or. româu din 
loc, în 14/26 Februarie a. c., au incurs 
peste tet suma de 147 fl. 44 cr., din 
care sumă detrăgându-se toate spesele 
avute dela înfiinţarea corului până în 
ziua de azi de 72 fl. 09 cr., a rămas un 
venit curat de 75 fl. 35 cr. la venitul 
curat resultat dela petrecere, adăogen- 
du-se suma incursă dela membrii fun
datori şi ajutători de 58 fl., averea so- 
cietăţei corului e azi de 133 fl. 35 cr.

Primească deci şi pe această cale 
sincerile noastre mulţumiri toţi binevoi
torii şi spriginitorii, cari cu suprasolvi- 
rile, ofertele şi presenţa d-lor în mijlo
cul nostru au contribuit atât de mult la 
buna reuşită a petrecerei.

Suprasolviri au făcut următorii 
domni :

Iosif Popoviciu din Satul-nou 2 f l.; Traian 
Barzu, asesor consistorial în Caransebeş 1 fl. 
20 cr.; Dr. Miclea din Alibunar 1 f l.; Popoviciu, 
teolog absolut din Alibunar 40 cr .; Rudnianin, 
înv. în Satul-nou pentru şese persoane 1 fl. 20 cr .; 
loan Raita 1 fl. 20 cr.; Leopold Hoffmann 70 c r .; 
loan Marcoviciu 70 cr .; Aron Teodoroviciu şi 
Stefan Teodoroviciu, eu câte 40 cr.; N. Zega, 
N. Vlaicovici şi Milan Rachitovan, cu câte 30 
cr.; Nicolae Vener, N. Emanuel, Alexandru Paul, 
N. Kopper, Nedelcovici, N. Marcel, Eugen Mein, 
N. Szúnyog, Haiduska, N. Sinka, Jakabffy şi 
Alexandru Karacsai, cu câte 20 cr., ear’ Fran- 
cisc Gontyér cu 10 cr.

îndeosebi exprimăm mulţumită pu
blică dlui preot Lucian Secoşan, care 
deşi numai de aproape trei luni se află 
în mijlocul nostru, n’a cruţat nici o 
osteneală pentru de a ridica vaza Ro
mânilor cubineni prin înfiinţarea şi in
stru irea  corului mixt pe şese voci în 
cântări bisericeşti şi lumeşti.

Cubinul-timişan, 25 Febr. 1899.
loan Raita, Kenuin Bortoşiu,

preşed. oassar.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in  România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte pu ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a. introduce pe cetitor m ai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Manual complect de
agricultură raţională.

De
Dl'. George Maior.

profesor de agricultură la şcoala dela Fere- 
j streu şi la seminarul Nifon Metropolitul,
\ pentru usul scoalelor speciale secundare 

şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi număroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 p ă r ţi :
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu tenaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III . ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV . ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă în tr’Un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum in 
limba română, prin varietatea şi cuprin

— După-cum raportează ziarele vieneze, 
Regele, după revista militară din 18 Aprilie din 
Viena, va veni la Budapesta pe timp de o săp
tămână.

— La ştirea noastră din nr. 207 rectificăm, 
că atentatul în contra postăriţei s’a comis în 
Jdioara  (Zsidóvár) nu în Jidovin.

— In Triest bântuie furtuni şi ninsori. în  
apropiere de Chioggia furtuna a cufundat în 
mare corabia „Farniero“.

— în  Orăştie se va face mâne, în 26 c., 
alegerea de preot pentru a doua parochie gr.- 
or. română.

----««aSIMlSMI»™*'—>—

V IA ŢA  SOCIALĂ.
M ii B ăn at.

Ş ip e t, Martie 1899.
In 7/19 Februarie tinerimea noastră 

a dat o producţiune teatrală împreunată 
cu joc, în favorul şcoalelor noastre con
fesionale. Au luat parte multă inteli
genţă şi o frumoasă cunună de domni
şoare din loc şi din jur.

S’a jucat »Ţăranul în  slujbă«, piesă 
teatrală, în care se caracterisează în 
limba poporului fasele unui slujbaş dela 
sat, arogant şi intrigant, apoi şi resbu- 
nător, care în sfîrşit se pocăeşte şi cere 
iertare dela preotul seu, cu care a trăit 
în vrajbă şi care a lucrat neobosit pen
tru binele comunei sale. Toată tinerimea 
s’a produs bine, îndeosebi înse Uie 
Dancea ca preot şi Dem. Dancea ca în
văţător. D-şoara învăţătoare Sofia Zarva 
şi Elena Porumb au documentat în vor
birile lor pe deplin lipsa cea mare de 
a ţine la datinele strămoşeşti, cari deşi 
costisitoare, dar’ puternice mijloace, ca 
poporul românesc să-’şi păstreze naţio
nalitatea sa.

»Istoria lui moş Trochin« cu tablou 
a fost predată bine. Toma Trăilă ca 
moş Trochin povestea cu mare foc tim
purile grele în cari cetele barbare au 
pustiit moşiile ţăranului român, care în 
sfîrşit cu credinţă tare în legea sa stră
moşească şi cu ajutorul lui Dumnezeu 
totuşi a eşit învingător aşa, că mulţi 
robi şi multe roabe ’i-a căzut în ro b ie ; 
ear’ Toma Cica ca Sâncu vornicul, plin 
de vieaţă a predat dorul ferbinte, de a 
lupta pentru patrie fără a fi fricos de 
moarte.

Onoare tinerimei noastre, care şi 
de astă-dată ne-a dovedit, că Românul 
şste destoinic la toate.

Magistratul orăşenesc din loc dis
pune urm ătoarele:

Pe basa prescriselor ardeiului de 
lege XII. din 1894 privitor la economia şi 
poliţia  de câmp să dispune:

1. înainte de a da frunza pe pomi, 
cel mult până la sfîrşitul lui Martie, fie
care proprietar de pământ sau arânda- 
tor este obligat să cureţe de omide stri
căcioase, de cuiburi de omide şi de ori
ce fluturi, pomii şi tufişele, aflătoare în 
intravilane, măierişti, vii şi în grădini 
cu pomi şi să arză omidele, cuiburile de 
omide şi ouăle de fluturi adunate.

2. Tot în modul prescris sünt a se 
stîrpi omidele stricăcioase, cum şi gân
dacii de Maiu (cărăbuşii), când se ivesc 
mai târziu şi în număr mare.

3. Fiecare proprietar de pământ 
sau arândator este dator să observe 
merii şi altoii aflători în grădina sa, în 
viia sau în livadia sa, şi dacă observă 
pe coada trupinei sau a crengilor pete 
albe lănoase mai mici sau mai mari, 
deci astfel de semne, din cari s’ar deduce 
fiinţa păduchelui (Blutlaus), atunci nu
mai decât să facă arătare la magistrat, 
pentru-ca să se aplice fără amînare pro
cedura normată în capitlul VII. din or
dinul ministrului r. u. de agricultură, 
privitor la executarea art. de lege XII. 
ex 1894, pentru temeinica stîrpire a ace
stui insect.

Tot la magistrat să se facă neîn
târziată arătare, dacă pe teritorul Sibiiu
lui se arată animale stricăcioase grădi
nilor şi economiei de câmp.

Astfel de animale sünt:
a) muştele columbace; b) gândacul; 

c) lăcusta morocană; d)  lăcusta ita liană; 
e) g ărgăriţa ; f) musca de H essa; g) că
răbuşul de sem ănături; h) prisnelul de 
struguri; i) strigoiul (fluturele) de holde; 
j )  apionul (insectă stîrpitoare de trifoiu) 
şi k) musca grâului cu picioare dungate.

Executarea acestor disposiţiuni este 
cu rigoare controlată de căpitănatul po
liţiei orăşeneşti, respective de organele 
poliţiei de câmp şi neexecutarea lor se 
pedepseşte potrivit §. 95 lit. k) din art 
de lege XII. din 1894, cu bani până la 
100 coroane sau arest corăspunzător.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Rod.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. R iudolf de Hee
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenţa penultim a  ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihoring, care 
a supus-o unor modificări, cari îulocuosc 
stilul ştientific greoiu în ânlâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept..

-LIG A  ROM ÂNĂ« D E S P R E
» L U P T E L E  ROMANILOR«.

»Liga Rom ână« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alto cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui llo- 
manus îmbrăţişează în tr’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-T cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, d ar’ ea devine şi atrac
tivă.

sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n ’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de Vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

*Trilby«, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afm^ohLJTuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad^ 
justa t; foarto potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

, , I Â b e r ta te a “. Dl T. V. Păcă- 
ţ ia n  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L ib e r ta te “, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în  broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă ereaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-'şi 
procure cartea, pentru a pute ceti do nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcui; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografici«, so
cietate pe acţiuni în  Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 -j- XVI. pagine 8° — 
so vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Borsa de mărfar! din Budapssta dela 23 Martie n. 1899
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Preţul per 
100 chilogr.

dela până dela până
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Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grau do Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.,, 

„ „ Badea 1, 
Grâu nng. de Nord ..

7r.
75
75
75
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bănăţenesc 
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”Micro

Ceară

dl# HW N. 
Dir. 26 Martie n. 1899.

Hârtfe-moMtă român* 
Lire tarceţti . . 
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 â '.
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree german* . 
Livre sterlin« . .

Oump. 9.46 v@ud 9.60
V —. — a — . —

j, 19— O 19.10
n 126.75 V 127.85
n 9.61 0 9 65
n 9.60 « 9 66
* 68.57 9 69 —
9 1192 9 12.02

Bursa da Budapaata.
Din 23 Martie n. 1899,

Renta de aur ung. 4'/i . ..............................
■ n » » 4*/o . . . . . . . .
* ung. vaL cor. ...........................................

împrumutul căilor ferata ung,....................
Amertiaarea datoriei năilar ferate de Oit nng.

(1-a emisiune)................................................
Amertiaarea datoriei căilor ferate de Olt ung. 

(Il-a emisiune)
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .

„ » croate-alavone.........................
Obligaţiunile desp. rega liilo r .........................
împrumut cu premiu ung............................   .
Leşuri pentru regularea Tiiei ţi Seghedin .
Bonta de hârtie austriacă.............................

» de argint austriacă.............................
* de aur austriacă ..................................

Leşuri austriaca din 1860 .............................
Acţiunile bănoei austro-ungare ....................

„ „ de credit ung...........................
„ „ de credit anetr........................

Scrisuri fonciar» ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ .......................................

A r g in tu l................... .... ............................
Galbeni Împărăteşti . . . . . . . . .
Napoleon-d'ori.......................................‘
Mir ci 100 imp. germane . . . . . . .
London 10 Livrei «teriingi . . . . . . .

100.25
131.50

122.50

102.—
98. —
99. — 

101.60 
156. -  
1 4 0 -
102.50 
102 26
128.50 
160.24 
956 —

102.— 
6.68 
5.66 
9.50 

58.95 
120 40

Borsa de Viena
Din 23 Martie n 1899.

Renta de aur 67 , ............................................. ——
* » a 4*/........................................................

Renta ung. v. c. 4°/, .  100.—
împrumutul căilor ferate nng. ............................. 122.—
Amorţirăm datoriei căilor ferate de Olt ung

(I-a emisiune).....................................................101.76
Amertiaarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)............................   121.60
Bonuri rurale ung..........................   98.—

„ „ croate-slavone.............................199—
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Saehedin . 150—
Renta de hărtie austriacă..................................102.45

S ■ argint austriacă ............................................... 101.80
» . a u r  en*triaeâ . . .  . . . .  123,80

Lewri austriac« dte I860   16G.2Î
Acţ’ţuaiitj băniei aurirn-augars . . . .  965.—

s B ie  credit ung...........................—.—
» « ds credit anaüsr. . . . . .  — .—

A rg in tu l..........................................................  5.69
Ga’beni împărăteşti . . . . . . . . .  6.67
Napoleon d’o r i ............................   9 /6
Mărci 100 imp. germane.............................  68.96
Landes 10 Livrei sterling! 120.40

B u rsa  Sa B ao a ra ş ti
D s 11 Martie v. — 4 ere p. m. Caaaa
Renta rom. per 1875 5 » / , ........................................ ICO
Renta română amort. 5 ' / i ......................................  97
Renta (Scholdverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . .........................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o ...............................100
împrumutul municipal 5 ° / » .................................  97
Scrisuri func. rurale 5 ° / „ ....................! . . —

ide» urbana 7*/» ................................................   —
• » 8% 166
,  .  6«/, . . • .............................  82

Banca Naţională (100 Tei văr* iatr.) , , . .146 87
Soc. Dada-Rom. (250 Sei véri) .............................. 420
Soc. de Asig. Nsţ. (200 lei vön). . . . . .  467
Soc. rom. de read«..................................... ..... , n é
Soc. rom. de oon. (250 lei vări.) . . ! . . 106
Obiig. Casasi Peariunllor.................................280
Agio ....................................................................  _

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ........................ ....

» c e k ..................................
Berlin 8 luai

.  cek . . . . . . .  .
V iaaa.............................  , , ,

A gio ....................................
Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Séménte de economie!!
j

T r if o iu .!
Luţernă!
, Napi de nutreţ!

Iarbă franceză  şi engleză!
num ai în ca lităţi a lese , au sosit proaspete  
şi se vend  cu p reţu ri m oderate la

„Concordia“,
[99] 8—3 societate comercială pe acţii,

S ib iiu ,

şi la filialele ei în A lb a -Iu lia  şi F ăg ă raş .

Important pentrn toţi!
Prin scu tirea  leg a lă  de dare a benzi- 
n u lu i pentru lucrări in d u str ia le , precum 
şi pentru econom ie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea m ai i e f t i n ă  p u tere m otorică.

Langen & Wolf,
fab rică  de m otor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53.
ti

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
? £ ^ tere  motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici nn pericol de foc.
Inform aţiuni, prospecte  etc. gratis . [93s] 45—52

Repräsentant pentru Transilvania: A n d re i u  Török , fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Gratis
şi franco tr im ite  casa de a r t ic li  de modă

W e i a e r  M á t y á s ,
Budapesta, IV., Str. Andrássy nr. 3. 

marea colecţiune de mustre pentru primăvară şi vară, care 
cuprinde asortiment b: gat de stofe de cea mai frumoasă lână 
de oaie, precum şi altele. [89] 3-  3

v .

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIEIIP, î  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an14, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr........................................................................64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ....................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed, C. Müller, 1895 ........................ fl. 1.25

Cel mai nou volum de. nuvele:
„în v iito a re “, editura Miloşescn 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sS se adreseze:
„ T ip o g r a fia “, so o le ta te  p e  a o ţiu n l, S ib iin .

X X X X X X X X X X X X X X X X
O calfă

care cunoaşte lim b ile  patriei, se accep- 
tează şi numai decât poate ocupa postul 
în n egn ţetoria  de m anufactură şi 
m ărfuri curente. A se adresa la Arma

d e o r g e  I l u c i u ,
[101] 2 —2 Orăştie—Szászváros.

Tot aici se primeşte şi un învăţăcel din casă bună.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Cine sufere de Asthma
capătă gratis şi franco, tabelele pa
tentate ale lui Eck pentru probă A se 
s rie adresa pe o cartă poştală lui 
li. Eck, fabricant d i preparate far
maceutice Oberursel-Frankfurt a. M 

[95] 2—2

Se caută

1
pentru cancelaria unui advocat român  
din S i b i i u .  C ondiţii favorabile.

A se adresa ad m in istra ţie i fo ii 
noastre. [îooj 2—3

Provisiune mare
primesc agenţi activi şi solizi, cari se vor 
îndfeletniri cu vânzarea de losuri îng .duite 
prin lege, pe lângă plătirea în rate luuare 
pentru o mare cassă de bancă (societate 
pe acţii). [79] 2-5

Oferte să se adreseze sub „M ercator“ j 
1& B ernhard E ck stein , Anonc-Exped , i 
Budapesta, V , Badgasse 4.

*F'V M f  M>

iOCXXXXXXXXXXXXXN
X

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în S biin.
Se află de vânzare: X

H o m o  S u m . îi
R O M A N

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. „au 2 lei 50 bani.

Comande se pot face la
„T ipografia“, 

soc pe acţiuni în Sibiiu.

x x x x x x x k x x x x :

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalelejlin Blaj.
Studiu istorie

d e

N i co la e  B rânze u,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti

Preţul I fl. v. a

P e n t r u  p o r to  p o s ta i  în c ă  5  e r .  m a i  m u lt .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se

Chestiunea
de vénztre:

Română
în Roma.

Conferenţa
domnului

H o b e r to  F a v a .

P re ţu l num ai 20 cr.

Facem atenţi, că d.eptul de singur vâ: zător al renumitelor

i biciclete „DIÄNÄ“ aie lui Diirkopp
le-am  p redat firm ei

Gustav Dürr în Sibiiu
: ş i rugăm  deci a se adresa ex c lu siv  acestei firme în toate  
: a facerile  ce p rivesc  fabricatu l nostru.

[107] 1 -  3
Cu distinsa stimă

Diirkopp &  Comp.

Noroc trebue se aibă omul!
Losurile I. clase dela a 4-a loterie de clasă reg. ung. sânt extradate şi 

noi am început deja se satisfacem comandelor prenotat^. Şanselor colosale de 
câştig avem se mulţumim, că noi primim comandele <ele mai numeroase.

Norocul > e-a favorisat şi mai nainte şi to: asemene i ne-a favorisat şi la 
tragerea 1 surilor din clasa 3 şi 4, cu care ocasie princiialul câştig de 80.000 
şi 90.000 coroane noi ’1 am solvit onora ilor n stri clienţi. în timp de l 1/» ani 
s’a câştigat cu locurile vândute de noi cir a unu şi jumătate milioane coroana

Prin serviciul strict real şi solid am câştigat noi marea încredere atât în 
ţeară, cât şi afară de ţeară.

Rugăm dar’ şi pe clienţii no să ne onoreze cu încrederea aceasta şi prin 
comandarea unui los la noi să-’şi probez3 norocul.

E consult dacă comandele se fa: im diat, pentru-că noi apoi venim în 
plăcuta situaţie de a executa comandele piomp , caca acele ni-se tri > it cel mult 
până la 30 Martie a. c. Alcătuirea planului pemru a 4 a loterie de clasă reg. 
un?, este egală cu cea dela a tre'a lo erie Totalitatea câştigurilor ce se vor 
sorti în 6 clase este mai j^s însemnată.

Preţurile asemenea au rămas a eleaşi si anume: pentru clasa I. un 1/1 los 
original fl. 6.—, */* los original fl. 3.—, 1/i los original fl i .50, yg los original ti. —.75.

Preţul se poa e t imite prin mandat postai, sau noi trimitem losurile cu 
rambureă.

Cele 50.000 câştiguri ale loteriei d-3 'lase ungare sünt următoarele: Cel 
mai mare câştig in cas favorabil conform §. 9 al planului oficios este de

1,000.000 coroane. Special un premiu de 60.000 coroane.
1 câştig de coroane 400.000, 1 câştig de coroane 900.000, 2 câştiguri ă 100.000 
coroane: 200.000 1 câştig ä 90.000 coroane, 1 câştig â 80.000 coroane, 1 câştig 
ă 70 000 coroane, 2 câştiguri ă 60.000 coroane: i20.000, 1 âştig â 40.000 
coroane, 5 eâşt'guri â 30 C00 coroane: 150.000, t câştig â 25 coroane, 7 câşti
guri ă 20.000 coroane: 140.000, 3 câştiguri ă 15.0)0 coroane: 45.000, 31 câşti
guri ă 10.000 coroane: 310.000, 67 câştiguri â 5000 coroane: 335.000, 3 câşti
guri ă 3000 coro ne: 9000, 432 câştiguri â 2000 coroane: 864.000, 763 câştiguri 
â 1000 coroane: 763.000, 1238 câştiguri â 500 coroane: 619.000, 90 câştiguri 
â 300 corofne: 27.000 31700 câştiguri â 200 coroane: 6 340.000, 3900 câştiguri 
ă 170 (oroane: 663 000, 49e0 câşcguri â 130 coroane: 637.000,50 câştiguri â 
100 coroane: 5000, 3900 câştiguri ă 80 coroane: 312.000 2900 câştiguri ă 40 
coroane: 116.000, 50.000 câştiguri şi premiu în sumă de coroane 13,160.000, care 
se vor sorti în ş se clase si se vor > olvi în bani gata, numai noroc trebue să 
aibă omul! [94] 2—12

A. T ö rö k  &  Co.,
afacere de loterie iniernaţională, prim-colecteure al iote iei de clase reg. ung.

Budapesta, W a itzn err iu g  4/A .

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
....... ...... lUP lI fondată la anul 1868 | — ------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de o i-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magaz;ne de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v iea ţa  omului:
în toate combinaţiunile. ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fix te, as:gurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dda întemeier a institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2 ,643 .465 .74  cor. 2 ,203.096.58

Ou to tu l coroane 4 ,846.562.32 .
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. W ilh e lm  B ruckner,

p r e s id e n t  a l  c a m e r e i  a d v o e a ţ ia ie  d in  S ib iiu  ş i d e p u t a t  d ie ta l. 

V i c e p r e s i d e n ţ i :
Zacharîa Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î p.

Membri i  cons i l iu lu i :
Demetriu Comşa, losif Drotleff, Samuel Fritsch,

presidentul reuniunei agricole rom. primarul oraşului Sibiiu. cassar al reuniunei de avansuri 
din Sibiiu şi prof. «eminarial. in Sibiiu.

Stefan Stroia, loan de Preda, Dr. Card Wolff,
notar comitatens şi membru în advocat şi fiscal consistorial. directorul cassei de păstrare gen. 
cons, de suprav. al „Albinei“.

Director execuiv; AdOli* A lb ric h .
în Sibiiu.

ÎProsţxfH’ite «i ti gut: i tu i «iau g r a tu i t .
Informaţiuni şi oferte se primesc In Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

[ 1 S 2 6 j 2 0 _ s o  D irecţiunea iu Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul 1., curtea I.

Pestre „Tipografi*“, societate pe acţiuni: V. BL D ressnandt Peatru tipar respoaaabil: Iosif M arscball.


